

# “大胡子”马哲睿在俄遇难

死亡原因颇为离奇 法俄两国都很震惊

毕振山

一场灾难突然降临  
两国元首同声哀悼

当地时间10月20日23时58分，在莫斯科郊外寒冷的伏努科沃机场，一架“猎鹰-50”小型飞机正要起飞。就在当天，机场还曾广播说由于天降大雾，机场将根据实际情况运转。但可能是忙着返回，同时伏努科沃机场的高海拔又有利于飞机在不理想的天气条件下起降，所以这架飞机还是起飞了。

灾难随后发生了。飞机在跑道上滑行时，起落架撞倒了一辆扫雪车，由于部件受损，飞行员报告决定返航降落。但随后发动机着火，飞行员不得不发出求救信号，飞机最终翻滚坠毁在跑道上，根本就没有离开地面。紧接着大火吞噬了整架飞机，没有发生爆炸。机场救援赶到后，迅速扑灭了大火，不过此时机上的4人已经全部遇难。

在这4人之中，3人是机组人员，只有一名乘客，他是法国道达尔石油集团公司的董事会主席兼首席执行官(CEO)——马哲睿。今年63岁的马哲睿2007年起担任道达尔集团首席执行官，2010年起担任集团董事会主席。由于独特的胡子造型，马哲睿被人亲切地称为“大胡子”，在全球石油行业有很高的辨识度和知名度。据悉，马哲睿当天在莫斯科市郊的戈尔基出席了一场由俄政府举办的外国投资会议，事发之前刚刚和俄罗斯总理梅德韦杰夫见过面，当晚准备返回巴黎。

道达尔石油集团公司是全球第四大石油公司，其市值仅次于埃克森、荷兰皇家壳牌和雪佛龙，同时也是法国最大的上市公司，在全球130多个国家都有业务。这个公司的总裁在俄罗斯突然遇难，立即引起了法俄两国元首的重视。俄罗斯总统普京21日向法国总统奥朗德发去唁电，称马哲睿“是法国杰出企业家，我们失去了真正的朋友，会永远怀念他”。普京的发言人则称，“总统早就认识马哲睿，一直与他保持密切的工作往来。”梅德韦杰夫也在唁电中表示马哲睿的死是“巨大的损失”，称赞其“总是坦率地就所有尖锐问题发表自己的观点”。

法国内听闻噩耗震惊不已。法国总统奥朗德是马哲睿的密友，他对马哲睿的去世非常“震惊和悲痛”，他称赞马哲睿是一位非常有才能的企业家，把他的一生贡献给了法国工业。法国总理瓦尔斯也表示法国失去了“工业统帅”。法国经济界则叹息失去了“一位卓越的企业领袖”。道达尔公司声明称，该公司所有管理层和雇员都向马哲睿的家人、以及另外3位一同遇难的机组人员家人表示慰问。

两国调查已经展开  
四种因素都有可能

事故发生后，俄罗斯方面立即展开调查。对于引发灾难的具体原因，调查人员给出了四种可能，分别是飞行员过失、调度员过失、扫雪车司机过失以及能见度低。调查委员会认为，扫雪车司机的酒驾和调度员的失误是最可能的原因。

在事故发生时，60岁的扫雪车司机没有



制图 毕振山

受到重伤。调查人员发现，当时这位司机正处于醉酒状态。但这位司机的辩护律师对此予以否认，他称司机有心脏病，从不饮酒。根据俄罗斯媒体当地时间22日公布的视频，这位司机对调查人员称，他当时“迷失了方向”，没有注意到自己把扫雪机开上了跑道，并承认在事发前喝了一杯掺有白兰地的咖啡。目前扫雪车司机已被拘留。

除了扫雪车司机之外，调查人员还曾发表声明，称坠机原因为“机场高级官员玩忽职

守”。调查人员已于22日打开了坠毁飞机的黑匣子，他们希望信息的质量足够良好，能够有助于展开全面调查。据俄塔社23日报道，警方已经以工作疏忽的嫌疑拘留了机场的4名工作人员，他们涉嫌未能确保机场空中和地面的飞行安全。这4人中一人是负责积雪清理的总工程师，一人负责操作飞行指引仪，还有两名空中交通指挥员。

在俄罗斯展开调查的同时，法国方面也有所行动。法国民航安全调查分析局21日表

示，该局3名调查人员已经启程前往莫斯科展开调查。陪同这3名调查人员的，还有失事飞机的运营商UNIJET公司的两名技术顾问，以及达索飞机制造公司的一名顾问。调查人员的任务是破解飞机上的法语对话，并提供技术支持。据称，马哲睿乘坐的飞机是由达索公司制造、在法国上的牌照，并由UNIJET公司运营。法国巴黎检察院也以“非故意伤害罪”开始调查案情。

## 三国纵横凸显个性 七年CEO在俄告终

马哲睿的一生就如他的胡子一样充满个性。1951年马哲睿出生在法国西部的旺代省，他的外祖父是皮埃尔·泰亭哲，法国知名香槟酒品牌泰亭哲的创始人。马哲睿本可以像很多富家子弟一样，加入家族企业从此衣食无忧，但偏爱冒险的他1974年从巴黎高等商学院毕业后，竟在众人的质疑声中加入了道达尔公司。当时正值中东石油危机，马哲睿却认为“正是这种围绕着政治的动荡行业，完全吸引了我，我一直认为石油是这个世界最迷人的行业”。

进入道达尔之后，马哲睿一直没有“跳槽”。在伊朗、伊拉克和缅甸三国，马哲睿的“奇才”和个性得以展现。1995年，马哲睿被任命为道达尔在中东地区的负责人，当时美国正对伊朗实施制裁，马哲睿却依然坚持在伊朗进行石油开采。道达尔的一位员工曾表示，“在伊朗对抗美国，让马哲睿在道达尔公司内部和整个石油行业广为人知。”

马哲睿的成名则是在伊拉克。彼时伊拉克正在萨达姆的统治之下，马哲睿发挥自己的商业才能和谈判手段，硬是让萨达姆在几大油田的开发合同上做出让步，从而为自己赢得了“中东先生”的美誉。在马哲睿的领导下，中东地区的业务为道达尔公司带来了巨额收益，马哲睿在公司内的晋升也变得顺利成章。不过他的事业并不是一帆风顺，2002年，法国开始对道达尔卷入在伊拉克的“石油换食品”腐败案进行调查，包括马哲睿在内的公司高管都成为调查对象，但他最终挺过了这一关。

马哲睿的个性还体现在中东之外。2007年，马哲睿不顾美国对缅甸的制裁，坚持在那里开展石油业务。一切以商业利益为准，这是马哲睿坚持的唯一原则。

这次前往俄罗斯，同样是马哲睿的风格体现。在欧美加紧对俄罗斯实施制裁之后，美国一些石油公司很快撤出了俄罗斯，但马哲睿依然坚持与俄罗斯开展业务，“俄罗斯是一个合作伙伴，我们不应该浪费时间远离我们的邻居”，普京因此对他另眼相看。道达尔公司是俄罗斯最重要的外国投资者之一，其2013年在俄罗斯的油气产量占公司总产量的9%。如今道达尔在俄罗斯参与了全球最大的液化天然气项目亚马尔，自然更不会就此罢手。

可惜的是，这位从2007年起就担任道达尔CEO的“大胡子”竟然转瞬之间殒命俄罗斯。法国总统和俄罗斯总统都对这位好友表示哀悼，道达尔则失去了自己的“战略家”。灾难固然可悲，但从马哲睿毕生追求的事业来看，也算是死得其所。

# 一个美国大兵的罪与罚

军演期间杀害变性人

受制协定菲国难羁押

共同看守。

佩伯顿何许人也？竟能“大模大样”到无视一国政府检察机关的传唤？其实佩伯顿并不是什么“大人物”，他只是一名普通的美国海军陆战队士兵，他的为人所知，完全是因为涉嫌一起冷血的凶杀案。

本月11日午夜，化名“珍妮弗”的26岁菲律宾变性男子杰弗里·劳德在菲北部苏比克湾阿波市一家酒店房间内被人勒死。当地警方调查发现，事发半个多小时前与其一同入住这一房间的一名白人男性青年有重

大作案嫌疑。13日，菲媒体引述美国军方消息称，一名美国海军陆战队士兵因涉嫌这桩命案已被羁押于在菲参加联合军演的美两栖攻击舰“贝里琉”号上。14日，菲警方宣布，正式认定这名叫作约瑟夫·佩伯顿的美军士兵为命案凶嫌。

按照常理，佩伯顿的犯罪嫌疑人身份既已初步确定，且其并非享有司法豁免权的外交人员，那么菲警方就该在最短时间内将其拘押控制并依法审讯。但麻烦在于菲律宾政府和美国于1998年签订了《访问部队协定》。根据该协定，如果美国军人在菲领土上发生犯罪行为，则菲律宾拥有对违反菲法律的美军士兵的司法管辖权；但是，除非菲律宾提出移交请求，否则肇事美军士兵将由美国方面关押。

凶嫌认定后，菲总统阿基诺三世的顾问曾要求，调查期间参加演习的美方人员和装备不得离境，随后美驻菲大使馆和美军太平洋司令部均表示将与菲执法当局“全面合作”。但是，菲外交部发言人14日在记者会上不无尴尬地承认，“菲律宾政府会向美国提出由菲方羁押涉案美军士兵的请求，但不能保证美国就会答应把人移交给菲方羁押。”

现在看来，大概美国人确实没有给菲政府这个“面子”。于是才出现了21日菲司法调查正式开始而嫌犯未到场，以及22日嫌犯终于“露面”但却由菲美两国人员共同看守的“怪现状”。此外，美国虽然口口声声承诺“全面合作”，却在未事先通知菲方的情况下，擅自让4名菲方认定应作为证人的美军士兵悄悄离开了菲律宾。

由于对政府和美军不满，50余名菲民众

应该说，菲律宾民众与政治精英的愤怒和忧虑是有原因的。2005年，同样在苏比克湾，发生了美海军陆战队士兵史密斯强奸菲女子妮科尔一案。当时在强大社会压力下，阿罗约政府要求美军交出涉案士兵，并将之判刑入狱40年——但一直由美国人关押。谁知仅仅过了4年，菲法院就又改判这名强奸犯无罪释放，原因是“妮科尔拿不准自己是否强奸”而撤销了此前的指控。

由于此次事件的发生恰逢菲最高法院对4月份菲美刚刚签署的《强化防务合作协议》进行违宪审查的当口，菲总统阿基诺三世陷入尴尬与被动。不过日前在回答媒体提问时，他仍然坚称不会让这一事件影响到菲美两国进一步的军事合作，他说：“一个人的罪行能够代表整个国家吗？我不认为。”

由于对政府和美军不满，50余名菲民众

14日强闯美国大使馆，要求废除菲美《访问部队协定》以及菲美《强化防务合作协议》。15日，另外一批菲民众在菲外交部大楼外举行集会，抗议当局对美态度“软弱”。在民众的抗议之外，也有菲政界人士对政府开腔批评。菲众议员约瑟夫批评称，总统阿基诺的立场似乎是在对美国利益“卑躬屈膝”，而非捍卫菲律宾的主权或者受害者的权利，菲律宾外交部正在替美国“当律师”。

22日，菲参议院外交委员会主席圣地亚戈在主持外交委员会听证会时直言，菲美《访问部队协定》是一份前殖民者与前殖民地签署的不平等协议，“在现代政治史上从来没有一个国家(像菲律宾)这样被操纵着去为他国利益服务，还被教育要对这样不平等的关系感恩戴德”。为此她呼吁废除《访问部队协定》。

应该说，菲律宾民众与政治精英的愤怒和忧虑是有原因的。2005年，同样在苏比克湾，发生了美海军陆战队士兵史密斯强奸菲女子妮科尔一案。当时在强大社会压力下，阿罗约政府要求美军交出涉案士兵，并将之判刑入狱40年——但一直由美国人关押。谁知仅仅过了4年，菲法院就又改判这名强奸犯无罪释放，原因是“妮科尔拿不准自己是否强奸”而撤销了此前的指控。

由于此次事件的发生恰逢菲最高法院对4月份菲美刚刚签署的《强化防务合作协议》进行违宪审查的当口，菲总统阿基诺三世陷入尴尬与被动。不过日前在回答媒体提问时，他仍然坚称不会让这一事件影响到菲美两国进一步的军事合作，他说：“一个人的罪行能够代表整个国家吗？我不认为。”

## 意矿工为逃避挖煤连请病假35年

如今提前退休且领全额退休金

是几十年。

在此期间，坎尼可以呆在家中听爵士乐。由于煤炭需求下降，他还可以通过主动要求减薪方式延长休息时间。尽管未曾到过工作，但他现在已经提前退休，且照领全额退休金。

坎尼承认，自从受雇前往撒丁岛挖煤后，他立即就开始厌恶这份工作，并开始想尽办法避免进入矿井。在宽容的医生帮助下，坎尼请了数十年病假。多年来，他通过假装失忆、患痔疮、磨煤粉进入眼睛引发感染甚至假装醉酒等，不断请病假，且一请就染。

(阿康)

鼻腔内的细胞移植到脊椎

## 保加利亚瘫痪男子重新行走

据巴西《圣保罗页报》21日报道，保加利亚男子戴瑞克·菲迪卡今年40岁，他在2010年时因身体多处被砍伤而导致腰部以下瘫痪。不过在将鼻腔内的细胞移植到脊椎后，如今他又可以在步行器的帮助下重新行走。除此之外，他的膀胱和肠的某些功能，以及性功能也已经恢复。

在治疗之前，菲迪卡已经瘫痪两年，进行了几个月剧烈的理疗仍没有任何康复的迹象。他说，能够重新行走是种“难以置信的感觉”。“当你几乎一半的身体都

(刘军)

为给初生儿子留下回忆

## 澳重病父亲录制读书影片

据澳大利亚媒体近日报道，澳大利亚墨尔本的一位父亲被诊断患有绝症，在知道自己时日不多后，他为了留下些东西给刚出生的儿子，于是决定每晚录制一段自己朗读书籍的影片，希望在过世之后，孩子还能记住他这个爸爸。

据报道，这位名叫戴维斯的父亲3年前被诊断患有运动神经元疾病。得悉自己生病后，戴维斯曾一度很沮丧。他不愿意见家人朋友，只想把自己锁起来。直到妻子梅尔的短暂离开，才让他突然清醒，意识到自己还有时间，想要好好利用。

(阿健)



孕妇“美人鱼”

据外媒近日报道，来自美国的摄影师亚当·奥普瑞斯最近发布了一组即将分娩的孕妇水下写真照片，照片中他将这些准妈妈们拍成了一个个灵动的“美人鱼”，画面十分唯美动人。奥普瑞斯称他一直对水下摄影情有独钟，拍摄这样一组照片是为了圆那些准妈妈的“美人鱼”梦想，同时记录怀孕时期神圣且独特的美。

东方IC供图

## 环 球 语 录

### 袭击

“加拿大永远不会被吓倒。加拿大将强化决心，加倍努力，打击恐怖组织。”

——加拿大总理哈珀22日对国会枪击案发表讲话称，将加倍进行反对“恐怖组织”的战役。当地时间10月22日上午9时50分许，加拿大国会山庄附近发生枪击案，一名在国会山庄前守护加拿大战争纪念碑的士兵被枪击身亡。哈珀称这名遇袭身亡的士兵是被“冷血地谋杀”。哈珀表示，这种袭击虽然针对执行安全任务的个人和政府机构，但本质上是对加拿大的袭击。

### 反省

“日本也有必要对应该反省的地方进行反省，并为保证对话的窗口做出努力。”

——据日本共同社报道，日本自民党总务会会长二阶俊博22日在东京都进行演讲，称在与中国和韩国的关系上，日本也有必要进行反省，并努力对话。另外，二阶俊博表示，两名女性阁僚辞职一事，日本首相安倍晋三也有责任，需要以更强的紧张感进行应对。而关于首相官邸在内阁改组前，是否有对阁僚是否存在问题进行确认的问题，二阶指出“想要调查的话时间是有的，但说实话，几乎没有调查”。

### 判决

“我们认为正义可能没有被完全伸张。”

——南非“刀锋战士”案受害者斯滕坎普的母亲于当地时间22日表示，她不想向“刀锋战士”皮斯托瑞斯报仇，但正义可能没有被完全伸张。此前一天，皮斯托瑞斯因枪杀女友斯滕坎普而被判5年监禁。斯滕坎普的母亲表示，对皮斯托瑞斯的判决已经“尘埃落定”，她和家人接受法院的量刑结果。她还称，不希望皮斯托瑞斯在监狱中受到虐待。

(王定)

### 犯罪

“需要从供应方和需求方两个角度同时看待这个问题。”

——肯尼亚野生动物管理局局长威



10月22日，菲律宾奎松市，美国海军士兵一等兵佩伯顿抵达菲律宾军队总部所在地阿吉纳尔多营地时被押送拘留。

东方IC供图